

初心耀“光华”

颛桥小学中共地下联络站故事展启动

近日,初心耀“光华”——颛桥小学中共地下联络站故事展启动仪式在光华苑隆重举行。本次活动是中共闵行区颛桥镇党委学习贯彻党的二十大精神系列活动之一,由颛桥镇党群办、镇社区党群服务中心联合颛桥小学党支部共同举办,将持续两个月。全镇各支部党员将以主题党日的形式,聆听由“颛小红领巾党史宣讲团”的讲解。

为做好本次故事展,颛桥小学做了精心的筹备。上半年举行了“喜迎二十大——红色颛小绘本故事创作大会”,孩子们在老师的指导下,用儿童画的形式生动表现出了红色颛小的一个个故事场景,学校精心挑选出其中的13幅作品,出版了《红星闪耀颛桥小学——中共地下联络站的故事》,成为了红色颛小的重要文化资源。该连环画作品成为了本次展出的主要内容。紧接着就开始了“红色颛小”小小讲解员的招募活动,孩子们自愿报名,尝试用自己的方式讲好红色颛小的故事,其中的20名少先队员光荣地成为了“颛小红领巾党史宣讲团”的首批成员。为使活动规范化长效化进行,学校还制定了《颛小红领巾党史宣讲团章程》。

启动仪式上,颛小党支部书记董秀其向颛小红领巾党史宣讲员们送上了寄语,要求少先队员们讲好这个故事。要充分了解这段历史,要讲清这个�故事的发生、发展以及最后的结果,能向前来参观的来宾生动讲述谈老师、何念训老师等优秀共产党员的生平、英勇壮举。此外还要向来宾展现颛桥小学少先队员的风采,体现应有的文明礼仪。

颛桥小学少先队大队辅导员、“颛小红领巾党史宣讲团”团长凌婉文老师宣读首届“颛小红领巾党史宣讲团”队员名单。镇党委委员郑晓璐、乔晶为颛小红领巾党史宣讲团成员颁发荣誉证书及讲解牌。康思艳同学代表红领巾宣讲团发言。她表示将和宣讲团的伙伴们一起用饱满的激情把颛小红领巾故事、英雄人物讲给更多的同伴和长辈听,为弘扬伟大建党精神、宣传党的二十大精神出一份力。

在互动讲解现场,颛小红领巾党史宣讲团的



少先队员们以饱满的热情,生动地讲解颛桥小学中共地下联络站的故事。小小宣讲员们讲解流利、动作自然,赢得现场人们的热烈掌声。活动现场还设置了留言墙、打卡互动区、小记者采访等环节。

本次展出将持续到2022年年底,颛小红领巾党史宣讲团将为颛桥镇的党员群众开展近五十场的讲解。

颛桥小学是一所有着红色基因的学校。1945年,为配合新四军淞沪支队在沪杭铁路沿线地下斗争,以颛桥小学为掩护点,建立了中共地下联络站,并开展了一系列的革命活动,为颛桥地区的解放做出了贡献。2021年,建党百年之际,颛桥小学中共地下联络站被列入闵行区革命史迹。2022年4月,颛桥镇党委在颛桥小学校园内树立了红色史迹纪念碑,9月28日在学校举行了“传承红色基因,牢记强国有我”红色史迹纪念碑揭牌仪式。至此,颛桥镇又有了的一处反映颛桥地区红色历史的文化场所。

赋能新课堂 激活新成长

奉贤区青村小学开展第八届“乐学杯”教学评比活动



为深入推进“新课标”“新课程”研究,践行新成长教育理念,引导教师积极构建“高效学习型、互动生成型、活力成长型”的“三型”新成长课堂,促进课堂教学质量的稳步提升,2022年10月下旬,青村小学第八届“乐学杯”教学评比活动如期举行,并圆满完成了各项评比任务。

层层选拔 赛出水平

从宣传发动到组织报名,从备课、磨课到课堂实践,从组内评比到全校展示,经过层层选拔,15位中青年教师参加了赛课活动,涉及到语文、数学、英语、音乐、体育、美术、自然、劳技、信息、探究、心理等多门学科。结合新课标,教研员们对老师们的课堂进行了深入浅出的细致点评,针对各单元要素,精准剖析教材,提出切实可行的建议让与会老师受益匪浅。与会老师在赛课中相互借鉴,进一步推进师资队伍培训,深化课堂教学改革。

风格迥异 相互借鉴

课堂中,老师们风格各异却同样精彩,他们教态亲切自然、语言生动优美,通过创设真实的情境,开展有趣的游戏、运用信息化的教学手段,激发学生的学习兴趣。通过开展赛课活动,以提高教师素质为根本,教学质量在课堂,教师成长在课堂为活动宗旨,坚持立足岗位,有机整合,突

出重点,实在有效,力求特色的原则,扎实有序开展赛课活动,促进学校教师的专业和个性的发展,有效提高教育教学质量。

其中,语文课深入挖掘,数学课快乐探索,英语课激情飞扬,探究课动手实践,体育课活力四射……精心设计的课堂展示着老师们的风采,也让听课教师意犹未尽。据不完全统计,超过300人次参与了听课活动。通过本次活动充分展示了学校青年教师的风采,为全校教师创设了相互学习、交流的机会,切实提升了教师队伍的业务素质。

赋能课堂 激活成长

本次“乐学杯”教学评比活动既是对参赛的中青年教师教学能力的一次检验,也对学校的学科教研起到了推动作用,营造了浓厚的教研氛围。“赋能新课堂、激活新成长”是本次教学节的主题,也是每一位青小教师的不懈追求。

老师们乘着教学改革的东风,积极开展教学实践,不断提升自己的教学能力,让课堂更有活力,人人争做新成长教育的践行者。

学校拥有一流的教师,才能办成一流的学校。青村小学将继续加强以校本教研的形式及通过丰富多样的途径,不断提高学校的教学质量和教师的课堂教学效率,提升青年教师自身业务能力和运用现代化教育手段的能力,持续推动教师专业成长步伐。

爱在秋日 乐于自然

闵行区华漕镇金色幼儿园实践活动纪实

秋日的邂逅始于美景,浓于野餐,正是小朋友外出观赏郊游的好时节。为了丰富幼儿的生活,亲近大自然,体验集体同游的快乐,闵行区华漕镇金色幼儿园中班孩子们自己策划、自主准备的“我的野餐,我做主”实践活动终于实现啦!

活动前,孩子们围绕“在幼儿园哪里野餐?”“你想带哪些东西?”等问题进行记录,策划出一份属于他们自己的计划书。大家一起讨论、分享,野餐需要准备的物品:帐篷、背包、水壶、餐垫……根据计划书,自主选择野餐所需的物品,整理野餐背包。在策划的过程中培养孩子的自主管理能力,为幼儿的自主、独立发展,创造民主、宽松、愉快的气氛。

伴着明媚的阳光,孩子们在帐篷里、草坪的垫子上一同快乐地游戏,分享美食,充满了欢声



笑语。这趟野餐之行不仅是一次欢声笑语的相聚,更是一次与大自然亲密接触的聚会。孩子们带上放大镜,在校园欣赏美景寻找秋天,不仅如此,他们还用五彩的画笔记录下自己眼里的秋天模样。感受大自然奇特的同时,进一步发展孩子的观察力、语言表达能力,同时促进孩子间的交往,体验集体出游的乐趣,促进孩子健康成长。

本次实践活动,孩子们用更多元的方式来表达自己的感受,在感受秋天美丽景色的同时,进一步丰富了对秋天季节特征的认识,对大自然及周围环境变化的关注兴趣也更浓厚了。生活即课程,每一场活动都是一次重要的教育契机,金色幼儿园将继续带领宝贝们在活动中感受到快乐,体验分享的愉悦。

聚焦核心素养 构建创新课堂

浦东新区高桥镇小学举行校本研修展示活动

近日,高桥镇小学举行了第三十届“磨课、同课异构”校本研修展示活动。活动涵盖语文、数学、英语、音乐、美术、体育等学科。

一课三磨:朱怡蔚的《物体的形状》课,学生通过观察周边物体形状进行分类,体会“数学来源于生活”;吴梦珂以“动物园郊游”的《模仿动物爬行》课,让学生懂得保护自己尊重他人,锻炼团队协作能力;张家麟的《My hair is short》灵活运用英语,通过道具、角色扮演让学生感受人物个体独特的差异;周祉盈的《草原就是我的家》通过图片、肢体语言、挥鞭等环节,增加学生自主视读和小组合作表演的能力;黄淑颖以情景教学法,让学生在和谐轻松的氛围中掌握了新知识;顾艳《小小的船》结合低年级学生心理特点,以识字写字、多媒体等方式,为学生创造语言情境激发其学习兴



趣。

同课异构:倪驰青执教美术《都市印象》单元中的《城市雕塑》,她让学生通过3D软件设计城市立体雕塑,让学生感受艺术和人文精神;邵丽娜围绕“都市印象”主题,对同学们搜集的城市雕塑照片进行分享解说,并让学生亲自动手探究雕塑模型纸艺制作,将知识点的联系与感知体验落实到教学中;在《在牛肚子里旅行》教学中,周依然以读为中心,让学生在读中学,读中悟,读中得;陆蓓丹通过讲故事引导学生产生共鸣,设计“创编记”学习任务,教会学生写作前理清思路的办法。

课堂教学展示活动后,各学科开展了学科研修活动。大家相互切磋,探究课堂中呈现的优势与不足,从而实现全校教师共同进步,共同成长!

书香墨韵贯今古 点亮文化传承路

上海市航空服务学校开展第五届传统文化节活动

为弘扬优秀传统文化,构建和谐校园,紧紧围绕学校“秉承服务、逐梦深蓝、开启新征程”的办学理念,航空服务学校开展了第五届传统文化节主题活动,通过古诗文默写大赛、传统诗词征文大赛、传统软笔硬笔书法大赛、国画大赛、传统服饰展示短视频大赛、传统诗词吟诵大赛、“传统节日”主题视频演讲大赛和传统文化数字文创设计系列活动,让学生认识、传承传统文化。

九月开始,各班级就开始为古诗文大赛做准备。10月24日,学校举行了古诗文默写大赛,按照校区分为上、下两场。通过对古诗文的默写和背诵,让学生理解了古诗词之美、意境之美、经典之美,激发学生对中华经典古诗文的热爱。

传统软笔硬笔书法大赛、国画大赛活动从九月底开始进行作品征集,同学们也积极投稿。书



法作品中除了楷书和隶书,也出现了小篆和对联等独具匠心的作品。在国画中,无论是花卉草虫,还是山水林泉,都是平时辛勤练习的汗水。除了传统书画之外,上传的硬笔书法作品中,尽管书体不同,但都雅致古朴,赏心悦目。

今年新增的传统服饰展示短视频大赛、“传统节日”主题视频演讲大赛和传统文化数字文创设计活动大赛等也为同学们增设了新的展示平台。同学们提交的内容充实,构思新颖,布局精美,充分体现了航校学生们多才多艺的技能和蓬勃向上的青春朝气。

通过此次活动,让广大学生在传统文化中增长历史知识,感受时代精神,继承中华传统美德,倡导文明礼仪,在传承传统文化的同时,厚植文化底蕴,不断提升综合素质。

奋勇“蒸”先 志在“淀”峰

青浦区蒸淀小学开展“礼赞二十大,做好接班人”主题教育活动

近日,青浦区蒸淀小学的师生们齐聚操场,开展了“礼赞二十大,做好接班人”主题教育活动。

学校党支部书记、校长徐晓新为活动启动仪式致辞。他强调,在学习党的二十大精神之际,作为红色家乡的同学们,更要深入了解陈云爷爷光辉的一生,传承好红色基因,争做新时代的上善好少年。学校大队部大队长陈欣言作为学生代表发言。伴随着振奋人心的《我和我的祖国》,四名教官高举国旗从队伍中走过,全体人行注目礼。

本次活动分年级组展开:一、二年级以“润童心·筑军梦”为主题,同学们在“百炼成钢——队列训练”“英姿”不倦——军训训练”“曲高和寡——红歌拉练”“背水一”站”等各个环节很快进入“小小兵”的角色,一招一式,一



令一动,个个俨然一副雄赳赳、气昂昂的小军人模样;三年级以“拼油画·颂祖国”为主题,同学们每人领到一块所需绘制中的一份样板的图案、一块油画框和绘画工具,在老师的指导下,共同精心创作一幅红色元素与艺术融合的巨画并拼图。拼图完成后,同学们投入到“红色经典”拓展游戏中;四、五年级以“忆长征·心向党”为主题,同学们在人文历史、爱国主义教育和运动精神有机融合的“重走长征路”拓展活动中,个个热情高涨。

蒸淀小学将以党的二十大精神为指引,继续依托家乡红色资源,将红色文化融入学校教育的全过程,积极营造红色文化氛围,形成红色文化育人的鲜明特色。